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ConSerrs‘&no | 1 ﬁvx\)o de 509319 In uno stato della cotera

V(<) = dempo di soggiorno nellostato <& X

\/(4’) e vna variabile aleatoriy conhnva che Puo‘dssvmere valovi in (O,-LOO)_

Consideriamo la distmbuzion di probabilite™ di V(<)
Fe-P(vwst),

Da cui, sceghendn St>0:
Fo(E+88) - €)= P (te Vi) strst)

= P(VEsbrst Vst ) P(Vi)>t)
= P(VE@<trst|Vist) (1- Foe))

Suppomamo St sufficieatemenle piccolo cosicche™ nell’inlevvallo (& t+5€] Posi svvenve.

al Pu} Una solo ‘f'renslz.;m d siaJno RlCoro'lamo cl’)e. -
Px,; (6€) = ey st +0o(SL) per SEZRE
Da cut:

[ ( V() <t+§t ] V(<)> t) =P (una tansizione di stato (n (E++5¢E] , X(t)= ,(,'>

2 2 pi(se) = Zq‘, §C +0(88) = /(<) St +o(5E)

_) t 2

averdo Posto A= Z 34_) - = q.c.,au
J#a

propreta’d @
Dunque :
Fo(b+86)-Fo(b)
St

2 (A6 + o) (1-Fett)



Prendendo 1l limie per SE—o0:

SEO) . o (-Fw)
ot

&‘eqvazx'ovse diffecerzisle linesre shazianaria da visolvers:

Con condizione tmizisle F;,‘(O): P(\/(d)so) O refch?f V(df))O.
Possiamo riscrivere l‘eﬁuazxme' precedete vella forma :

d(1-F®) |
m = - ) (4~ E'(b))

che e‘un\eﬂvazno«\eh dfferenzisle del ‘Hpo 92(6)’-'-'/\%(6) che ha soluzione.

'x,(e)=102?‘t con ¢ da delerminars: ©a base alla condizioe 1mziale 2¢(0),

f

Nel nostro caso risvita:

- ARt ~AR)E
1-Eo)c o = F()=1-ce

IMPOAMO E'(O)=O, offeaiamo L=1, e c}u.‘noh':

{FA'(E): P<V(4.')$ﬁ): 4_._2;,/\.(4;)6 / E>o

Abbiawo dimostrato che !

N Mpo dar SQSS\brno fn vn §enerico stto 4 della calens seque Una
distribuzione di Fmba‘m'nl'a’eSPOne/,z{ale con fasso

A= que= Z 4

J¥«

O SSERVAZIONI ¢

« ~Quu € il tasso dells dishiouzione’ espounziale. del kenpo Ji'sogg10mp

nello stabo «° => descrive la propersiong, della calera ad abbardorsre.
lo stato 4




J Ilare,laz. : -Qu, = Z "\ e dal ﬁZ‘HWO he £12 ) '
e Ja g A j*.é(%“‘ ¢ (1:J OVJ-‘#«(/,

inkafPreh‘emo Ja0 come ls propersiow della calers ad abbardorare.

lo skhto < verso lO sb'f‘o\j.

/l /"

Pr obalby | ts degl \ stahy’
Definiamo
()= P(X®)=3)

la Frobe\b)h R che [s calers o1 rove nello stato § all'I'stmle ©.

de(chfamo Con TF(E) i \/e"H‘O\’e, T\Sd de/“e pvo bab;l;b‘degln‘s{'a(—:'
all'rstle E:

T(E): [Toled Tha(E) T2 (€) ___ ]

Come calcolare 7—13(6)9

T (0= P(x@=)) = 2 P(X@):)|Xe)=£) P(X(0)=<)
reSo)a de“a‘/ ex

Pfobéblll R tohle oy Z P"‘:J (’b) Tl:,' (O)
ex

Dungue.:
T’J@zfi Te)Pej(£) b prodetto di Ti(0) per la j-esima
Coloana o H(E)
=> in formemsbriciale:
TE)=THE) => ’ THE)=T(0) "

nc_ordmdo oloe,
H(E)= o8¢

©)



L\equazu‘one che abbiavo appra scvitho ?e('Msz di caleolave

le. Probablﬂ”a' desh'sbh' 3 U qentvico rstnle €, note;
¢ la mabrice der taser ditvnnsiziow,
o 1l vettore delle probabilifa™ Joﬁh'sbh"dll\:sbnk mgavele,,"lT(O),

OoseRVAZIONE

Ricordando che:

HY Lva

dt

e deviverdo ambo i membry di

T)=T(0)H(¥)

oHeniomo:
ITE) . 106y 2HO) | Ty HEYR =TI
dt dt
Cioe™, T(E) e soluzion d@ll\oﬂuaao«a differerziale lrneart SRzicraria
9T @
dt

Con condizione taiziale 1 (0).

P
/7

R{CAP\"‘"O[M&OI Una calra di Markov Omogenes A kmro corhinuo e~
completamerte definrta da uns terna (X,Ti(0) Q) dove:

* X & lospazio di stato (discreto) dolls cakna

e TT(0) e il vetlove (riga) dJelle probabilih degli stah all'isteate

raiziale

s (e ‘& metvice der fassr dl"ﬁ-vraqs,‘z,'w‘



®

CLASSIFICAZIONE DEGLI STAT

Valgono definizioni e risvltah anslogh a cyuellu' ewnash per catere

d Havkov Qmogenee S ’KMPO discreto HB vardo:

. ('éggubnsub(l."i’e" s stah’
o soffoinsiemi chivg)
o Softoinsiem) e cotere v ducibilr

o Stah’ 'l'(‘c)nSn"l‘O\fl‘, Y‘l‘co\('(e/\'l"\'nu“f eviCovrenh’ Posl"h'\/f.

yd /
7/ 7

ANALISI A REGIME

ATTeNzIONE | Tn guevale, una calers Ji Mavkov owmogenres 3 l-(’mpo corhnup

processo stocashco sba(bmrn'o/ Ne” (n seaso fomlt, nein

NON €~ v
senso debole. Infath) la deasitadr Frobd'mh‘\'a’ discreta d%lr shit evolve

hel fempo in base alls legqe.
()=o) 2%

Dalo uno stalo « di una calena d Markov a l'?/V\PO continuo Omogenea

consideriamo il |imite
T, = ,@umTl; (‘t,) dove Ti.(t): P(X(C)Zz(:)
t >00
S)e TL,' 65|5l;e,) Sy che Probabl',l",‘a-Sfalaondn'a (o_er_eﬁ@_s.) 0'6”0

stato <.
Se T, esiste per ogni <e X, ‘| vettore

7—'—2 [Tro 7T1 TT)_ __-]

S dice, vetore delle Frobab;“’a{' .Sf‘azn‘Ona»le_: des\f stat.



ATTeENZIoNE ! Le probobilifs™ ragaiungono un velore szioario (cioe”
non dev\dOAk dal J?MP_0>/ won Jo sbto, che corbave a cambrare

manieva stocsshca .

Cipoviemo le 5e8uuh doviande. !

L) esiskza
Soto qvah' cordiZiong lemide eslsk,?

A4) 1vhprdanze 93 (o)
Se il [tmile esnslre, sotto civell'ccnd»znmf esso e"md)\oe,\p(e/:k da (o) ?

(5.‘ vicordi che, ﬁ(b)=ﬂ(o)@at/ 3umdn‘ in Senevcsle_ ﬂwhﬁ(é.) Fo-l-relabe dipeadere
da'ﬂ'(o)_.-) Sl

Af,{.»f.) consiskaza
Se il limle esiske, sefto ﬂV&ll condiziont’ il vettore T definisce vna oleasifa -
dr ‘;mbab\hbf Jlsor’efa Jesll'shh delb calera 9

Cloef’ Z'IT&'-:/l (Sn osservi ohp, OLTT. ‘€1 Slcufd'vu/\*lﬁ/
4eX in qvorn‘o 0<T.(E)gn per ogni 6)

L anelisi aregtme Pev cane di Mavkoy Omogenee & kmpo corhnuo e molto
Simil ]Q a 3&16”& SVOH'a nel CaAsSoa l-?MFo J\Scr’e““Oe Ehunclemo SO’Q fl f(sd'h‘l\o

FOndamz/\’}a‘&I

TEOREMA - Thn uno cakna di Mav leov Urvidvcibile. v cu bH‘\slbeh'

SO0 Yicovyea {-1 POSlh‘Vr/ eSISéQ N g.nf(,o V%HUf& de”e PY‘O‘OdIOl J, b~

shzionarie dello 5#34'0, 17 = [TTo Ta T _ .. ] Ess0 e tale che.

TTig>0 e Tig= L’W\T';(ﬁ) pevr ogni L'e X , l'ndppeno‘uieww]}e dal ve tore

t>00

delle Probab‘l»f‘a’ dellp stoto all'istnle l’m'z.lale/ (o). I veltore 1) 51’ puo”

oHuere risolveado il sislemas di equazion s
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OSSERVAZIONE. : Ricovdmdo dhe T (&) € soluziong d@“‘eﬁuazlw' differezisle -

EUONETATe]
gt
e osservando che, se TI(E) fades| valore costante T, alloves djét) bede o O,
o othen la prima velazione soddisfotla daTr;
Q=0
Tole siskro bna ?e,r'o~ infimle soluzion -.. (PGV‘OVW: 9)

50‘H‘0 l@l()o‘eSI d@l koremd l) \/Mcolo Z_ i1.'=1 Pe\/‘m(’/["‘f oh Selezmnere.

/(.G,X

\ unics Soluzioe che va‘oFrcs@,Jca ung deasita” ol Pmlaab;h kb discrefa.

JMPORTANTE - /\V\d/losaamk al casow Jr(’mFo dlsore'{'ol e possibile mostare

che ogni catens di Markov Omogenea & Kmpo certinuo che sia frviduccble
¢ fink | smmelie un unco vettore delle probsbihia~stazionarie dello skto.




